

Feleletek szerkesztőségünkhez intézett szakkérdésekre.

Ifj. B. A. A puskaesőben a tölténykamra fölött képződni szokott érdesedés nem ólomlerakódás, hanem *lőpor- és zsírsalak*. Vagy az egyik, vagy a másik; ha nagyon zsíros a fojtás: mind a kettőnek a keveréke, mely úgyszólván ráég a csőre.

Dörgölés által ólomfényt nyer; hanem azért a világot sem ólomlerakodás az. Az ólom *sohasem* rétegekben, hanem halvány felhős-kék alakjában fogja be a csövet; különben pedig szemmel alig felfedezhető, csak a cső régi fényének eltompulása (elhomályosodása) árulja el jelenlétét. Az ólmosodást csakis higanynyal lehet eltávolítani, amelylyel egy „fonesort“ képez a csőben való folytonos rázogatásfolytán; vagy pedig csőgyaluvál lehet kigyálulni („kihúzni“). Drótkefe, smirgelezés csak a csöveget rongálja, de célt nem érünk vele. Ellenben a tölténykamra feletti érdesedés forró vízzel igen könnyen eltávolítható, de langyos vízzel is le lehet áztatni s a helyét száraz kőcczel fényesre törülni, amivel késni nem szabad, mert e ráégett salakréteg alatt hamar szokott rozsdaképződni, amely kipettyezi a csövet. Különben ez az érdesedés oly csövekben szokott leginkább keletkezni, melyek a tölténykamra felett kitágítván és különösen nagy melegben és túlságosan bezsírozott lőporfojtás használata mellett. Nedves időben ritkán keletkezik lerakódás és akkor se, ha minden lövés után kifújjuk a csövet a tölténykamra felől.

M. I. Az oly puskaesővek, melyek a tölténykamra felett töltésszerűen fűrvák és a peremük is el van fűrva: többnyire igen rossz lőnek, lustán hordják a sörétet, mert a fojtásoknak semmi ellentállásuk nincsen s ezért szokatlanul nagyobbat kell az ily fegyverekkel elébe adni a vadnak, mint a rendes furatú fegyverekkel; ezenkívül természetes, hogy az ily módon fűrt csövek áthatóképessége is a minimumra száll alá és sok vadat dögge lő. Egyébiránt manapság már ritkábban, leginkább a Pieper-fegyvereknél találkozunk ily fűrű csövekkel, melyek kisebb távolságra összehordják ugyan a sörétet, de nagyobb távolságra annál inkább szórnak.

B. K. Ha fegyverével — a füsttelenségtől eltekintve — ugyanoly hatást óhajt elérni, aminőt a nitró-porok használata mellett, vegye a legapróbb lőport s a legerősebb töltést még egy jó adaggal toldja meg s ezéjlat el fogja érni — úgy a fogakat ingató erő kifejtés, mint a hatalmas pofonok tekintetében is. Persze az ily töltésekhez újmódi „lebélyezett“ puska és talán lebélyezett nyulak is szükségesek...

T. K. A finom fegyverlakatokat a lakatlapokból kiálló szögeces-csúcsok számáról is azonnal meg lehet ismerni. Az egyszögeces (oszlopos) közönséges (komisz) szerszám, a kétszögeces (oszlopos) finomabb jó fajta, a háromszögeces (oszlopos) a legfinomabb úgynevezett keresztelak.

Az ideai szarvascserkészetekről.

(Cserkészeti eredmények.)

Általános volt a panasz az ideai szarvasbögés rendszeretlen lefolyására, mely természetesen főrészt a bögési időnyben uralkodott abnormális időjárással állott szoros okozati összefüggésben skapcsolatban némely kozmikus „hatányok“ hiányos intenzitásával, — minek következtében részben visszavető, részben pedig (és főleg) lehangoló visszahatások tényezőivé váltak ezek a külső hatások és sokhelyt majdnem kritikán alóli bögést eredményeztek, ezáltal sok szép várakozás megsemmisülését vonvák maguk után. Mindamellett némely

fővad-területen a cserkészeti eredmények nemcsak, hogy nem maradtak el a korábbi évek kiválóbbjai mögött, hanem *minőség* tekintetében még túl is haladták azokat, ami mellett az ideai agancskiállítás trófeái bizonykodnak legjobban, amennyiben ritkán látni annyi szép, sőt valóban impozáns kapitális szarvasdísz együtt a szezongyűjtemények keretében, mint a jelenlegiben van összehozva, amelyekről egyébiránt jövő számunkban részletesen fogunk megemlékezni. — Ami a jelentősebb fővadás-területek cserkészeti eredményeit illeti, azokról a következő tudósításokat közölhetjük:

Ferenz Ferdinánd főherceg yinkovecezi (kinestári) vadász-bérletén (66 ezer kat. hold) a bögés-idény alatt két gímszarvas lövetett. **Bombelles Markó** gróf egy 20 ágast és **Salm-Reifenscheidt Károly** ögróf egy 10-est hozott terítékre.

Frigyes főherceg bélyei uradalmában a cserkészetek alatt összesen 36 gímszarvas került terítékre; ebből lőtt **Frigyes fhg.** egy 22-öst, három 16-ost, három 14-est és három 10-est; **Izabella fhgnő** három 14-est, egy 12-öst és három 10-est; **Croy Rezső hg.** egy 14-est és két 12-öst; **Croy Károly hg.** négy 14-est, két 12-öst és egy 10-est; **Prónay kapitány** egy 10-est és egy hatost; **Rampel Adolf** lovag egy 18-ast és egy 12-öst.

József Agost fhg. vadászterületein 34 gímszarvas került terítékre és pedig a máramarosmegyei (kabolapolyánai) bérletén **József Agost fhg.** lőtt két 14-est, két 12-öst és egy 10-est; **Fülöp Orleans-i hg.** egy 14-est és egy 8-ast. (Mindkét agancs laboratoriu-munkban van kikészítés végett és impozáns voltak nál fogva, sok bámulójuk akad a vadászmatadorok közül.) **György bajor hg.** ugyancsak itt lőtt egy 6-ost. **József Agost fhg.** kis-tapolcsányi területén terítékre hozott egy 18-ast, egy 16-ost, egy 14-est, két 12-est, hat 10-est, tíz 8-ast, két 6-ost, egy villást és egy nyársost, Ugyanitt lőtt még **György bajor hg.** egy 12-est.

Fülöp Szász-Coburg-Góthai hg. Ó kir. fensége murányi területén lövetett 24 darab gímszarvas. Ebből ejtett a **vadászúr** két 14-est, két 12-est, egy 10-est, három 8-ast. Ó kir. fensége **Lipót hg.** egy 12-est, három 10-est és egy 8-ast. Ó kir. fensége **Günther hg.** két 12-est és egy 10-est. Ó kir. fensége **Agoston hg.** két 12-est, két 10-est és egy 8-ast. Ugyanitt gróf **Szapáry Péter** lőtt egy 12-est és egy 10-est, **Wurmbrandt** gróf pedig egy 10-est ejtettek.

Eszterházy Mihály gróf szinevérpolyánai vadászterületén (Máramaros-vm.) 16 gímszarvas került terítékre. Ebből lőtt a **vadászúr** egy 16-ost, egy 14-est, két 12-öst és négy 10-est. Ifj. **Eszterházy Pál gróf** egy 14-est, két 12-öst és négy 10-est. **Walterskirchen Richard gróf** egy 18-ast; **Füstös Kálmán** erdőtanácsos egy 10-est és egy 8-ast; **Füzy Zoltán** főerdész egy 12-öst és egy 8-ast.

Chotek Rudolf gróf ezerevcezi uradalmában (Szerévmv.) 13 gímszarvas ejtetett el a lefolyt cserkészi idény alatt. Ebből ejtett a **vadászúr** egy 16-ost, három 12-öst és két 10-est; ifj. **Chotek Rudolf gróf** egy 16-ost, két 10-est, egy 6-ost és egy nyársast; Gróf **Ráday Gedeon** egy 12-öst.

Schönborn-Buchheim Ervin gróf munkács-szentmiklósi uradalmában 41 gímszarvas került terítékre a bögési időny alatt. Ebből lőtt a **vadászúr** két 14-est, két 12-est és két 10-est; Gróf **Schönborn-B. Károly** két 16-ost, három 14-est és három 12-öst; gróf **Colloredo Ferenz** egy 12-öst, egy 10-est és egy 8-ast; gróf **Salm Károly** egy 20-ast, egy 14-est, egy 10-est és egy 8-ast; hg. **Hohenlohe Gottfried** két 14-est és két 12-öst; gróf **Mitrowski Antal** egy 16-ost; gróf **Dentic Ferenz** egy 14-est és két 12-öst; gróf **Trauttmansdorff Nándor** egy 16-ost, egy 14-est, két 12-öst és egy 10-est; báró **Jeszzenszky István** három 12-öst és egy 10-est; gróf **Traun Károly** egy 16-ost, egy 12-öst és egy 8-ast.

Id. gróf Zichy János timári vadaskertjében 12 gímszarvas ejtetett ei. Ebből lőtt a **vadászúr** egy 16-ost, két 8-ast és három 6-ost; ifj. gróf **Zichy Géza** egy 14-est; **Müller** erdész egy 6-ost és négy nyársost.

Gróf Eszterházy László sárosi pagonyában lőtt egy 12-est és két 10-est, pomázi területén pedig egy 12-öst és egy 6-ost, tehát összesen 5 darab gímszarvas hozott terítékre.

Széchenyi Sándor gróf szegzárdi vadász-bérletén a bögési időnyben csak egy 10 ágas ejtetett el.

Nikolics Mihály báró somogyiszobbi vadász-bérletén összesen 13 darab gímszarvas lövetett a bögési időny alatt; ebből lőtt a **vadászúr** egy 14-est, egy 12-öst, öt 10-est és két 8-ast; **Damaszkin Arzén** egy 10-est; **Trenkle** főhadnagy egy 12-öst; **Tallián Emil** egy nyársost és **Tallián Béla** egy 14-est.

Gróf Andrássy Aladár zalamegyei (letenyei) és homonnai vadaskertjében (Zemplénmegye) összesen 4 gímszarvas ejtetett el.